
 
1. Σε εκτέλεση σχετικής διαταγής ΚΥΣΕΑ παραδίδω σήμερα καθήκοντα 

Αρχηγού Γενικού Επιτελείου Ναυτικού στον Αντιναύαρχο Δημήτριο Ελευθέριο 
Κατάρα ΠΝ. 
 

2. Ευχαριστώ το Θεό που στα 41 χρόνια υπηρεσίας μου στο Πολεμικό 
Ναυτικό, μου έδωσε υγεία, δύναμη, φώτιση και μπόρεσα να εκτελέσω 
απερίσπαστος τα καθήκοντά μου. Καθήκοντα σε Πολεμικά Πλοία, υπηρεσίες και 
επιτελεία και ιδιαίτερα τα έξι έτη ως Κυβερνήτης στα ΠΠ ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ ΙΙΙ, 
ΤΠΚ ΝΤΕΓΙΑΝΝΗΣ και Φ/Γ ΥΔΡΑ που θα μείνουν ανεξίτηλα στη μνήμη μου. 
 

3. Ευχαριστώ όλους τους ανωτέρους μου Αξιωματικούς, Υπάρχους, 
Κυβερνήτες, Διευθυντές, Διοικητές, Κλαδάρχες, Αρχιεπιστολείς, Υπαρχηγούς, 
Αρχηγούς ΓΕΝ και ΓΕΕΘΑ υπό τας διαταγάς των οποίων υπηρέτησα για τις 
γνώσεις, εμπειρίες που μου μετέδωσαν και για την εμπιστοσύνη που μου έδειξαν. 
Στα 41 αυτά χρόνια υπηρέτησα πιστά όλους τους ανωτέρους μου, πάντα όμως 
εκφέροντας τις απόψεις και πάντα υποβάλλοντας τις προτάσεις μου σύμφωνα 
πάντα με τους νόμους, διατάξεις, εθιμικούς κανόνες και παραδόσεις του Πολεμικού 
Ναυτικού μα πέρα πάνω απ’ όλα ακολουθώντας τον όρκο που έδωσα σαν νέος 
Σημαιοφόρος «Να εκτελώ προθύμως και άνευ αντιλογίας τας διαταγάς των». 
 

4. Ευχαριστώ όλο το προσωπικό του ΠΝ ναύτες, Οπλίτες Βραχείας 
Ανακατάταξης, Επαγγελματίες Οπλίτες, Υπαξιωματικούς, Ανθυπασπιστές, 
Αξιωματικούς και πολιτικό προσωπικό  που υπηρέτησαν υπό τας διαταγάς μου για 
την αφοσίωση, επαγγελματικότητα και τον ζήλο που επέδειξαν αποδεικνύοντας 
εμπράκτως και την αγάπη τους για την Πατρίδα και το ΠΝ. Ειδικότερα ευχαριστώ 
τόσο το προσωπικό που στελέχωσε τα επιτελικά μου γραφεία τα τελευταία αυτά 4 
έτη και εργάσθηκε ακούραστα για να φέρει εις πέρας το δύσκολο έργο του όσο και 
το προσωπικό του Γενικού Επιτελείου Ναυτικού και ιδιαίτερα τον Υπαρχηγό 
Υποναύαρχο Κωνσταντίνο Βλάχο ΠΝ και τον Αρχιεπιστολέα Υποναύαρχο Γεώργιο 
Φλώρο ΠΝ. 
 

5. Ευχαριστώ το ΚΥΣΕΑ του Ιανουαρίου 2023 που με επέλεξε να ηγηθώ του 
ενδόξου Πολεμικού μας Ναυτικού. Ενός Ναυτικού με μεγάλη ιστορία και βαριά 
παράδοση που ΠΟΤΕ δεν υπέστειλε την Σημαία του και συμμετείχε σε όλους τους 
αγώνες τους Έθνους αποτελώντας πάντα τον παράγοντα ισχύος των Ελλήνων 
στο διάβα της τρισχιλιετούς ιστορίας μας. Ενός Ναυτικού που καλείται να 
υπερασπίσει, διαφυλάξει και εξασφαλίσει την κυριαρχία και τα κυριαρχικά 
δικαιώματα της Πατρίδας σε θαλάσσιο χώρο που είναι τριπλάσιος σχεδόν του 
ηπειρωτικού, έχοντας παγκοσμίως την δεύτερη μεγαλύτερη μετά την Νορβηγία 
ακτογραμμή, διαθέτοντας πάνω από τριάντα χιλιάδες νησιά, καλύπτοντας τα 
πελάγη του Ιονίου, Κρητικού, Αιγαίου και την θάλασσα της  Ανατολικής Μεσογείου. 
Αυτός ο θαλάσσιος χώρος απαιτεί την ύπαρξη ενός ισχυρού Πολεμικού Ναυτικού 
όπως πηγάζει αφενός από το θεσμικό κείμενο της εγκεκριμένης από το ΚΥΣΕΑ  
Δομής Δυνάμεων, αφετέρου από την ανάγκη αντιμετώπισης της αναθεωρητικής 
απειλής καθώς και της εκπλήρωσης των υποχρεώσεων της χώρας σε συμμαχίες 
και οργανισμούς. Ισχυρό ΠΝ απαιτεί ποσοτικά μεγάλο αριθμό ναυτικών μονάδων, 
δικτυοκεντρικό σύστημα διοικήσεως και ελέγχου καθώς και σύγχρονα μέσα, 
οπλικά συστήματα και δυνατότητες όπως απαιτούν οι σύγχρονες ναυτικές 
επιχειρήσεις καθώς και ποιοτική υπεροχή προκειμένου να αντιμετωπίσει την 
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απειλή που συνεχώς αναβαθμίζεται, εξοπλίζεται ποσοτικά και ποιοτικά με 
νεότευκτες μονάδες, οπλικά συστήματα ειδικά και επιπλέον αυτονομείται από 
εξωτερικούς κατασκευαστές όσον αφορά την ανάπτυξη, κατασκευή και 
υποστήριξη των μονάδων και συστημάτων της. Έτερες φωνές που προκρίνουν 
λύσεις για συρρίκνωση ή μικρό και ευέλικτο Ναυτικό αφενός δεν γνώση των 
επιχειρησιακών και επιστημονικών μέσων και εργαλείων κατάρτισης της Δομής 
Δυνάμεων αφετέρου αγνοούν ότι ιστορικά η επιβίωση των Ελλήνων στηρίχθηκε 
στη θάλασσα και στο ισχυρό Ναυτικό του. Ιστορικά όσες φορές η Ελλάδα δεν είχε 
ισχυρό ναυτικό μπήκε σε περιπέτειες. 

 
6. Η σημαντική καθυστέρηση υλοποίησης της ανανέωσης και εξοπλισμού  

του Στόλου μας την προηγούμενη δεκαετία λόγω της οικονομικής κρίσης υπήρξε 
καθοριστική διότι με την αύξηση της ήδη μεγάλης ηλικία των κύριων μονάδων 
κρούσεως και ιδιαίτερα των Φ/Γ τ. S, των Υ/Β τ. 209, των μη εκσυγχρονισμένων 
ΤΠΚ τ. COMBATANT III, των Παράκτιων Περιπολικών αυξήθηκαν οι απαιτήσεις 
συντήρησης ενώ δεν υποστηρίζονταν από τις κατασκευάστριες εταιρείες. Η 
αντικατάσταση των εν λόγω μονάδων απαιτεί διάθεση τεράστιων οικονομικών 
πόρων που είναι δύσκολο να διατεθούν στο άμεσο μέλλον. Οι τρεις νέες Φ/Γ 
Belhara και οι 4 αναβαθμισμένες MEKO με την ένταξή τους στο Στόλο μας δεν 
είναι δυνατόν να αντιμετωπίσουν την απειλή, και συνεπώς συντάχθηκε πρόταση 
βραχυπρόθεσμης ανανέωσης του Στόλου, η οποία παρουσιάσθηκε στο υψηλότατο 
επίπεδο της πολιτικής ηγεσίας έχοντας ως κέντρο βάρους αφενός την 
αντικατάσταση των Φ/Γ τ. S με νέας κατασκευής Φ/Γ πολλαπλού ρόλου 
αεράμυνας, με μεγάλη ισχύ πυρός σε όλες τις μορφές πολέμου, οι οποίες 
απαιτείται να κατασκευασθούν στην Ελλάδα, ώστε η εν συνεχεία υποστήριξή τους 
να είναι δυνατή και οικονομοτεχνικά συμφέρουσα καθώς αφετέρου την πρόσκτηση 
μετά επιθεώρηση από το ΠΝ κατάλληλων μικρότερων μεταχειρισμένων ναυτικών 
μονάδων. Για το εν λόγω πρόγραμμα δόθηκαν οι απαραίτητες κατευθύνσεις από 
την πολιτική ηγεσία και αναλήφθηκαν άμεσα ενέργειες προκειμένου να διερευνηθεί 
η εφικτότητα, να τεθούν χρονοδιαγράμματα και να υπολογισθούν τα απαιτούμενα 
κόστη πρόσκτησης των εν λόγω ναυτικών μονάδων προκειμένου στη συνέχεια να 
ληφθούν οι απαιτούμενες αποφάσεις για την υλοποίηση εν λόγω προγραμμάτων 
σύμφωνα πάντα με το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο. 
 

7. Όσον αφορά την υποστήριξη των υπαρχόντων πλοίων και των 
συστημάτων τους απετέλεσε την κύρια καθημερινή ενασχόληση ενώ καταβλήθηκε 
προσπάθεια στα πλαίσια των δυνατοτήτων του υπάρχοντος λειτουργικού 
προϋπολογισμού να συντηρηθούν, εξευρεθούν αμοιβά και επιπλέον να 
προσκτηθούν και νέα ηλεκτρονικά συστήματα και μονάδες προκειμένου να 
αποκατασταθούν χρονίζουσες βλάβες λόγω παλαιότητάς τους και μη υποστήριξης 
από τις κατασκευάστριες εταιρείες. 
 

8. Όσον αφορά στο πρόγραμμα κατασκευής των Φ/Γ Belhara, το οποίο 
εκτελείται σύμφωνα με τον καταρτησθέντα προγραμματισμό αναλήφθηκαν 
ενέργειες για την παρακολούθηση, επίλυση των συμβατικών υποχρεώσεων του 
ΠΝ καθώς και ανάλογες προετοιμασίες έναρξης των εκπαιδεύσεων. Επιπλέον 
υποβλήθηκε στην στρατιωτική και πολιτική ηγεσία του υπουργείου πλήρης 
ενημέρωση με σχετικές κοστολογημένες προτάσεις προκειμένου να επιλυθούν 
εγκαίρως οι λοιπές μη συμβατικές υποχρεώσεις που αφορούν το πρόγραμμα 
παραλαβής των νέων Φ/Γ. 
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9. Για το προσωπικό του ΠΝ κατόπιν πρωτοβουλίας της κυβέρνησης για 

αύξηση του προσωπικού στις Ένοπλες Δυνάμεις, βρέθηκα στην ευχάριστη θέση 
να προσληφθούν 430 Επαγγελματίες Οπλίτες και να διπλασιαστεί σχεδόν ο 
αριθμός των εισαγομένων στην ΣΝΔ και ΣΜΥΝ. Αντιθέτως απετέλεσε δυσάρεστο 
και στενάχωρο γεγονός η συνέχιση των παραιτήσεων στελεχών του ΠΝ ιδιαιτέρως 
των χαμηλοβάθμων στελεχών που δεν είχαν κατοχυρώσει καν συνταξιοδοτικό 
δικαίωμα. Προκειμένου να αμβλυνθεί το πρόβλημα συντάχθηκε μελέτη και 
υπεβλήθησαν αρμοδίως προτάσεις για λήψη σειράς μέτρων που απαιτείται να 
εξετασθούν από την νέα ηγεσία των ΕΔ. Το κίνητρο παροχής του επιδόματος 
επιχειρησιακής απασχόλησης που ξεκίνησε επί  προηγούμενης ηγεσίας του ΓΕΝ 
και ολοκληρώθηκε η παροχή του στα στελέχη εντός του 2023, κατανεμήθηκε με 
καθαρά κριτήρια ημερών απασχόλησης σε επιχειρήσεις μακράν της μόνιμης 
βάσης των πλοίων όπως εξάλλου ισχύει και με την ημερήσια αποζημίωση εν πλω 
δηλαδή όποιος ταξίδευσε περισσότερες ημέρες έλαβε και μεγαλύτερη 
αποζημίωση. 
 

10. Ένοιωσα την ανάγκη να αναφέρω σήμερα ένα μικρό ποσοστό από το έργο 
που συντελέσθηκε τον τελευταίο χρόνο και το έκανα μόνο για το προσωπικό του 
ΠΝ και ιδιαίτερα αυτό του Γενικού Επιτελείου Ναυτικού για να μην θεωρήσει ότι 
δεν έπραξε τα δέοντα και ότι δεν εκτιμήθηκε η επίπονη και καθημερινή εργασία 
του. Αντιθέτως αναγνωρίζεται ότι στο χρόνο αυτό και εν μέσω μεγάλης 
αναδιοργάνωσης του ΓΕΝ επετεύχθησαν πολλά και σημαντικότερα από κάθε άλλη 
φορά και ευχαριστώ αυτό το προσωπικό από τα βάθη της ψυχής μου. 
 

11. Ευχαριστώ τον Επίτιμο Αρχηγό ΓΕΕΘΑ Στρατηγό Κωνσταντίνο Φλώρο για 
την άριστη συνεργασία και εμπιστοσύνη που έδειξε στο πρόσωπό μου τα 
τελευταία τέσσερα έτη που συνεργαστήκαμε. Ευχαριστώ τον Επίτιμο Αρχηγό ΓΕΑ 
Πτέραρχο Θεμιστοκλή Μπουρολιά και τον Επίτιμο Αρχηγό ΓΕΣ Στρατηγό Άγγελο 
Χουδελούδη για την άριστη συνεργασία μας που είχε πάντα σκοπό το καλό πάντα 
των Ενόπλων Δυνάμεων και της Πατρίδας. 
 

12. Άφησα τελευταίο το μεγαλύτερο και σημαντικότερο ευχαριστώ να το δώσω 
στην οικογένειά μου την σύζυγό μου και τα δύο μου παιδιά για την συμπαράστασή 
τους όλα αυτά τα χρόνια. Χωρίς αυτούς δεν θα είχα πετύχει τίποτα. 
 

13. Αισθάνομαι ευλογημένος γιατί ηγήθηκα του ΠΝ και αποχωρώ σήμερα 
πλήρης και χαρούμενος από τον ίδιο χώρο που πρωτοπαρουσιάσθηκα πριν 41 
χρόνια. 
 

14. Στον νέο Αρχηγό του Γενικού Επιτελείου Ναυτικού και καταξιωμένο 
συνάδελφο  Αντιναύαρχο Δημήτριο Ελευθέριο Κατάρα ΠΝ του εύχομαι ο Θεός να 
είναι δίπλα του, ο Άγιος Νικόλαος συμπαραστάτης του και να ευοδωθούν όλοι οι 
στόχοι του για ένα ισχυρό  Πολεμικό Ναυτικό. 
 

15. Αποχαιρετώντας σας, κλίνω ευλαβικά το γόνυ: 
 
 Στην ένδοξη Πολεμική μας Σημαία. 
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 Στους αθάνατους νεκρούς των ναυτικών μας αγώνων και σε όσους σε 
περίοδο ειρήνης και έντασης έχασαν τη ζωή τους στο βωμό του καθήκοντος. 
 
 Και σας καλώ να αναφωνήσουμε: 
 
 «ΖΗΤΩ ΤΟ ΕΘΝΟΣ, ΖΗΤΩ ΤΟ ΠΟΛΕΜΙΚΟ ΝΑΥΤΙΚΟ». 
 
 
 
 
 
 Ναύαρχος Ιωάννης Δρυμούσης ΠΝ 
 
 Αρχηγός Γενικού Επιτελείου Ναυτικού 
 
 
 


